

Повышение роли экономических методов в управления сельскохозяйственным и промышленным производством должно осуществляться на базе дальнейшего совершенствования централизованного управления, проведения стимулирующей государственной политики в области инвестирования, ценообразования, кредитования и мотивации труда, в интересах дальнейшего роста и эффективности производства субъектов хозяйствования льняного подкомплекса.

Данные меры могут быть предложены в рамках общей программы развития льноводства как одно из приоритетных направлений и серьезной движущей силой развития льноводства в республике.

УДК 339.5:339.562 (476)

ВЕКТОР ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Макуцэня Е. П.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Одной из основных составляющих повышения эффективности функционирования агропродовольственного комплекса и наращивания его экспортного потенциала является обеспечение роста производства продукции, активизация инвестиционной деятельности, развитие импортозамещающих производств. В связи с тем, что валютные средства на приобретение иностранных товаров ограничены, важно проведение замещения импорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия на основе освоения импортозамещающих отечественных производств, а также применение инструментария, способствующего оптимизации импортных закупок и защите национальных производителей. Импортозамещение способствует обеспечению экономической безопасности, которая включает в себя продовольственную безопасность, направленную на снижение зависимости страны от импортной сельскохозяйственной продукции и продовольствия, в т. ч. и сырьевых материалов для сельскохозяйственных организаций и предприятий обрабатывающей промышленности. В связи с этим важным является определение приоритетов совершенствования деятельности АПК в контексте развития импортозамещающих производств и продвижения интересов национальных производителей [1].

Исследования позволили определить действующий подход к импортозамещению в Беларуси, который осуществляется на основе

реализации схемы работ по замещению импортируемых в страну товаров. Основными критериями являются сокращение отрицательного сальдо, рост стоимости импортозамещающей продукции, расширение товарной номенклатуры, снижение доли импортных затрат.

Импортозамещение как комплексное направление предполагает вовлечение в производственный процесс широкого круга инструментов, включающих административные, финансовые и организационные ресурсы. Целью административных инструментов является ограничение импорта (высокие таможенные ставки, эмбарго, квоты, административные формальности, процедуры). Финансовые инструменты нацелены на поддержку отечественных производителей импортозамещающей продукции (займы, кредиты, субсидии, грантовая поддержка, продвижение, компенсации затрат). Комплексное применение инструментария в контексте развития внешнеэкономической деятельности позволит достичь синергетического эффекта как для внутреннего рынка, так и освоения новых товарных и географических ниш. Импортозамещение на основе организационных инструментов предусматривает совершенствование площадок импортозамещения, создание центра поддержки импортозамещения, а также реализацию совместных проектов импортозамещения в рамках ЕАЭС.

В Республике Беларусь ведется активная работа по развитию импортозамещающих производств. Так, в мясной отрасли осуществляется выпуск отечественными предприятиями новых высокомаржинальных мясопродуктов, среди них: «Хамон», «Пармская», «Прошутто», в молочной отрасли – производство широкого перечня сыров, в т. ч. сыров с голубой плесенью. Кроме того, в растениеводстве расширен ассортимент выращиваемых овощных и плодово-ягодных культур [2].

Таким образом, важнейшей задачей, стоящей перед АПК Республики Беларусь, является насыщение внутреннего рынка качественными продуктами питания. Следует отметить, что в Республике Беларусь эта задача в полной мере успешно реализуется, что подтверждается высоким уровнем самообеспеченности по ключевым товарным позициям. В свою очередь, внедрение научных разработок для выпуска инновационных импортозамещающих товаров также позволяет наращивать экспортный потенциал отечественного АПК.

ЛИТЕРАТУРА

1. Повышение эффективности внешней торговли АПК Беларуси в условиях развития международного торгово-экономического пространства / В. Г. Гусаков [и др.]. – Минск: Белорусская наука, 2020. – 238 с.
2. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mshp.gov.by>. – Дата доступа: 09.01.2023.